

# NOVA DOBA

plačano do  
Študijska knjižica

Stane letno 60 Din, mesečno 5 Din, za inozemstvo 240 Din.  
Oglasi za mm višine stolpca 50 p. Reklame med tekstem 70 p.  
**Posamezna številka stane 1 Din.**

**Izhaja vsak torek, četrtek in soboto.**

Ure dolž. iztis

Kacun kl. postnega

Ljubljana 65.

## Nemško vprašanje.

(Govor dr. V. Kukovca na shodu demokratskih organizacij v Ptuju 7. junija 1923.)

Demokratske organizacije so dolžne, ob priliki takozvanih ptujskih dogodkov nemško vprašanje obravnavati temeljito. Meni je pred tekom dni poveril demokratski klub narodne skupščine, da z odsekom, ki ga bo klub dočel to vprašanje proučim in uspeh dela odseka predložim klubu v razpravo. Pečali smo se z vprašanjem, pa nismo prišli do konca. Moram priznati, da sem imel nazore o tem, kaj naj klubu predložimo. Če nisem silil k temu, da se stališče zavzame, bil je vzrok, ker ni bilo mogoče zavzeti enakomernega stališča glede nemških narodnih manjšin v Vojvodini in v Slavoniji in nemških drobcev v Sloveniji. Znalj smo prilično, kaj moremo dati Nemcem v Vojvodini brez nevarnosti za našo narodno stvar, a videli smo, da se to ne more jednako rešiti glede Nemcev v Mariboru, Ptuju, Celju.

Ob priliki razpravi o ptujskih dogodkih 19. maja sem opazil, tudi na slovenski strani, da je naša javnost, hotela biti prav temeljita, stvar čisto iz krive podlage načela. Hotelo se je n. pr. priti stvari na dno iz stališča nemških ptujskih izgrediv proti Slovencem leta 1908 in stališča enakopravnosti ali celo revanže. Revanža ni politika, člen 19 o enakopravnosti jezikov je pa prenehal s propadom Avstrije. Ne rabimo niti revanže niti člena 19. Brez ozira na krivice iz leta 1908, ki se seveda težko pozabijo, imamo nasproti drugorodnim sodržavljanom naš kot narodnim manjšinam obveznosti kot državna stranka, kjer revanža nima mesta. Na drugi strani pa vemo, da Jugoslavija ne sme biti boljše za borbo Nemcev s Slovenci za doseg enakopravnosti. **Popolne enakopravnosti za Nemce ne more biti. Ta velja za gospodarsko in kulturno udejstvovanje, glede nacionalnih aspiracij je pa Jugoslavija Jugoslovonom po jeziku nekaj drugega nego manjšinam.** Senžermenski mir, ki je za Jugoslavijo postal zakon z objavo v »Službenih Novinah« 19. junija 1920, za nas ni vzor, vendar je za danes mednarodno in tudi v sporazumu z Nemci določena podlaga tudi za pravice Nemcev v naši državi. Kar so ptujski Nemci učinili 19. maja, je storjeno proti duhu senžermenskega mira, proti duhu

Fedor Mikič.

## Alkohol in šola.

(Dalle.)

6. Dr. Doczi iz Budimpešte samo pri 10% otrok — pivcev alkohola ni mogel konstatirati »vidnega« škodljivega upliva alkohola na dečje telo. Pri daljnem preiskovanju otrok je našel, da povzroča alkohol: v 30% nesposobnost opazovanja, v 11% pomanjkljivost izražanja in pojmovanja (Begriffsstutzigkeit), v 30% surovost, v 9% maščevalnost in kleptomanijo (nagnenje k tatvini), v 60% bledičavost, v 20% telesno zaostalost. (Poročilo londonskega kongresa proti alkoholizmu 1. 1910.)

7. Kako spolnjujejo posamezne konfesije svojo dolžnost napram »grehu« pijančevanja in kakšna je njihova vzgoja, nam izborna ilustrirajo raziskavanja dr. Heckerja na monakovskih šolah. Na vseh šolah skupaj je našel 13.6% otrok, ki niso nikoli pili opojnih pijač, 28.5% je pilo ob raznih prilikah, 53.7% je pilo redno vsak dan, a 4.4% otrok je pilo preko mere. V »katoliških« šolah je našel v prvi (abstinentni) kategoriji samo 11.2% šolskih otrok, v drugi kategoriji samo 24.7%, v tretji kategoriji (zmerni?) pa 59.2%, a v četrti (pijanski)

v ti državi veljavnega zakona. Ta odgovor v oddelku o narodnih manjšinah nalaga Jugoslaviji trde obveznosti in si zveza narodov lasti tam celo pravice, ki niso prav v skladu s čuvanjem polne državne suverenosti. Če nemškim manjšinam to ni dovolj, izvajamo lahko pravice polne suverenosti, ker smo od leta do leta bolj v položaju to storiti. **Dokler pa stojimo na podlagi manjšinskih pravic v smislu senžermenskega operata 10. sept. 1919, je nedopustno, da poslanec Schauer v Rogatu sprejme deputacije slovenskih kmotov in jim obljublja staroavstrijske čase in nemške šole.** To edino dejstvo nas mora združiti v odporu z geslom: Do semkaj in ne dalje. Zanesljive informacije o proslavi v Ptuju so dognale še mnogo več. Pa saj poznamo stališče nemškega vodstva, ki si lasti pravico odtujevanja z zavijanjem gesla o narodni samoodločbi.

Tu je jedro konflikta. To je skoro enako, kakor če je neki okrajni glavar pred vojno na podlagi člena 19 zahteval, da morajo občine sprejemati nemške dopise, ker je nemščina enakopravna s slovensčino. Če se Nemcem posreči slovenskega otroka dobiti v nemško šolo, moramo to trpeti na podlagi svobode samoodločbe! Ko smo razpravljali lansko leto o stališču nasproti manjšinam, je naš minister prosvete izjavil, da si varuje v polni meri pravico biti merodajen v tem oziru, kaj se lahko koncedira narodnim manjšinam. Zakona o šolstvu na podlagi nove nacionalne države še sploh nimamo. Dobri zakoni čakajo povsod desetletja, da se uveljavijo in zato moramo dotlej drugače pomagati, kakor pač odgovarja novemu položaju. Ta položaj bi radi naši Nemci nasilno dejanski povrnili na stanje pred vojno pri čemur bodo kmalu videli, da so v kamen vgriznili.

Če so se našli nacionalni idealisti, ki so pokazali, da hočejo preveliko liberalnost vlade korigirati, jim mora naš narod biti hvaležen. Vse drugo so nepredvidene slučajnosti. Pred tremi leti sem tudi jaz na shodu v Savskem mostu v Bosni dobil ob brata radikala v glavo kamen, ki ni bil manj trd nego oni, ki ga je dobil Schauer. Niti najmanj se za to nisem razburjal. Naša pokrajinska uprava je pa padla iz vloge in je odredila v Ptuju in Mariboru zaporne kazni zoper naše omladino na podlagi cesarske naredbe iz vojne dobe, po kateri ni treba dognati, da je obtoženec kaj storil ali

kategoriji 4.9% otrok. V simultanskih šolah je našel v prvi kategoriji 16%, v drugi 30.8%, v tretji 48.5%, a v četrti kategoriji 4.7% otrok. V »protestantskih« šolah je bilo v prvi kategoriji 16.8%, v drugi 39.4%, v tretji 41.12%, v četrti 2.6% otrok. (Jahrbuch für Kinderheilkunde 1906.). Katera družba je boljše uplivala na deco? Katero duhovništvo, učiteljstvo, kateri stariši so se bolje in več brigali za svojo deco? Rezultati govorijo! Kako je danes, po skoro 20 letih, o tem mogoče drugič.

V naslednjem navajam rezultate nemških preiskovanj o zdravstvenem stanju njihovih otrok. Navajam jih, v nadi, da se bo našel inicijativen mož, ki bo porabil podane sheme, za raziskavanja zdravstvenega stanja naših otrok.

8. Dr. Pfeleiderer je izračunal po uradnih podatkih sledeče: izmed 1751 otrok v Ehingenu (Oberamt) je pilo leta 1902, dnevno 34% otrok mleko ter 64% otrok mošt ali pivo (pivo 32.1%, mošt 31.9%).

9. Dr. Hecker je našel pri otrocih monakovskih mestnih in okoliških osnovnih šol sledeče in sicer pri dečkih: v mestu ni nikoli pilo piva 8% otrok, ob priliki je pilo 60%, a redno je pilo pivo 32% otrok; na deželi ni nikoli pilo piva 11%, ob priliki je pilo 77%, a redno je

kaj hudega hotel, ampak zadostuje, da je bil na ulici. V vojni so streljali ljudi zaradi ukradenega jabolka, kje bi smeli to storiti danes? **Kako more biti policijski činovnik dolžen diktirati kazni zaradi manifestacije nacionalne misli v Jugoslaviji na podlagi naredbe avstrijskega cesarja?** Iz te moke ne more biti kruha. Če je vlada slepa, ne sme molčati zavedna javnost, ki bo vlado obsodila.

Demokratska stranka je v narodnih vprašanjih bila zmiraj jaka ter je druge ločke programa vsled tega morebiti celo prenelo skrbno gojila, vsled česar jo je trenutno izpodrinil val podle demagogije in reakcije. Pa baš jakost na polju nacionalne ideje bode demokracijo zopet dvignila. Zato mora biti stališče demokratov jače nego katerekoli stranke tudi ob priliki, ko nas v nacionalnem značaju države na njeni severni meji ogrožajo oni, ki so hoteli izbojevati z izrabljanjem Slovencev uničevalno vojno proti Srbiji. Klerikalno stališče je bilo bedno takrat in je bedno tudi danes. Klerikalec in Nемец nastopata složno zoper nacionaliste. To morata oboja plačati. Za nas je jasno, da Nемец lahko mirno tu živi v gospodarstvu in kulturi, da pa mora v Avstrijo, če hoče ustvarjati irendento, če hoče nemško državnost. Na tem polju nas ščiti zakon in mednarodni sporazum, pa tudi sad svetovne vojne, ki nam je prinesla vsaj nacionalno državo, četudi proti odkupnini, ki je plačana v krvi in trpljenju najboljših.

## Revolucija v Bolgariji.

Državni prevrat so organizirali aktivni in rezervni častniki na korist meščanskih strank. Znano je, da je vodil zadnji čas bolgarsko politiko Stambolijski, ki je imel za sabo močno zemljoradniško stranko, s pomočjo katere je dobil v sobranju večino. Opozicija, ki je bila v manjšini, se je hotela na vsak način polastiti vlade, kar se ji je revolucionarnim potom tudi posrečilo. Značilno je, da je to stremiljenje podpiral kralj.

Važno za nas je, kako naj se naša vlada drži napram temu preokretu. Zunanji minister dr. Ninčič je podal na seji narodne skupščine 11. tm. izjavo, v kateri izjavlja, da v tem trenutku nimamo še nobenih podrobnih podatkov, po katerih bi si mogli napraviti jasno sliko o

pilo 12% otrok; v mestu ni nikoli pilo vina 18%, ob priliki je pilo 71%, a redno je pilo 11% otrok; na deželi ni nikoli pilo vina samo 9%, ob priliki je pilo 71%, a redno je pilo celo 20% otrok; na deželi ni nikoli pilo žganja 49%, ob priliki je pilo 47%, redno je pilo 4% otrok. — Pri deklicah je dr. Hecker našel slične rezultate kakor pri dečkih. Le tu tam je ženska deca na boljšem napram dečkom za 1—3%. Mnogo bolj je zavarovana ženska deca pri žganjepitju napram moški deci in sicer: v mestu 59% deklic ni nikoli pilo žganja, ob priliki je pilo 35%, a redno samo 3% (seveda še vedno grozna stvar!); v okolici je odnošaj skoro isti. (Jahrbuch f. Kinderheilkunde 1906.).

10. Nadučitelj Walter je raziskaval 1. 1901, v okraju Ulm zdravstvene razmere šolskih otrok. V mestu Ulm je našel samo 31% otrok, ki so dnevno dobivali mleko, a bilo je na žalost 14.6% otrok, ki nikoli ni pilo mleka. Kako pa je bilo z opojnimi pijačami? 79.8% otrok je redno vsak dan dobivalo opojne pijače, a samo 0.4% ni nikoli dobilo opojnih pijač. Množina opojnih pijač se razdeli sledeče: 72.1% otrok dobiva izpod 1/2 l, a 4.9% otrok dobiva iznad 1/2 l dnevno. Pivo dobiva vsak dan 34% otrok, a mošt 45%. — V podeželskem ulmskem okro-

tem, kar se je zgodilo na Bolgarskem v zadnjih dneh, Gotovo je, da je liga rezervnih častnikov s pomočjo vojske in revolucionarnih makedonskih organizacij izvršila preobrat in vrgla sedanjo vlado Stambolijskega. Na čelu nove vlade stoji univerzitetni profesor Cankov. Kaka je usoda Stambolijskega, trenutno ni znano. Novi bolgarski ministrski predsednik je bil pri našem poslaniku in mu je izjavil, da želi Bolgarska ostati v dobrih odnosih z vsemi, posebno s svojimi sosedi ter da hoče izvršiti vse mednarodne obveznosti. Dr. Ninčič je nadaljeval, da tudi mi želimo dobre odnose z Bolgarsko. Bolgari pa vedo dobro, kaj morajo storiti, da ustvarijo dobre odnose z nami. Kar se tiče mednarodnih obveznosti Bolgarske, naša država ne bi ostala ravnodušna, ako bi Bolgari kršili mirovno pogodbo. V tem oziru bi naša naša država brez vsakega dvoma podporo pri svojih prijateljih in zaveznikih.

V Beogradu pričakujejo z napetostjo novih vesti iz Bolgarske. Naše javno mnenje je složno v tem, da mora biti naša vlada v tem slučaju čim najenergičnejša, ker preti nevarnost, da bolgarska vlada ne bo spoštovala beutillske pogodbe, kar potrjujejo brzojavke, došle iz Bolgarske. Po največjih vesteh Stambolijski ni aretirani, ampak koraka proti Sofiji s seljaškimi četami, ki so dobro oborožene z orožjem in celo s topovi. Med Sofijo in Petričem se bje ljuta borba z revolucionarnimi četami, katere podpirajo makedonskivjušči in med seljaki Stambolijskega. V beograjskem bolgarskem poslanstvu vlada velika zmešnjava, ker je brez instrukcij za nadaljne delo.

Akcija seljakov Stambolijskega ima čimdalje večje uspehe. V Sofiji je bilo aretiranih nad 100 zemljoradniških poslancev, mnogi so zbežali v šume. Vsi zaporji so polni. Izpuščenji pa so bivši ministri Radosavljeve vlade. Glede informacij se bodo druge vlade obračale na jugoslovansko, ker je ona v svojih interesih najbolj prizadeta.

## ZVEZE SLOVENIJE Z NAŠIM MORJEM.

### II. Bližnje proge.

(Konec.)

### I. v Kraljevico, Cirkvenico, Selce, Novi:

a) Iz Bakra vozi vsak dan parnik

žju je pilo 55.6% otrok vsaki dan mleko, a 6.6% nikoli. Zato je pa dnevno dobivalo opojne pijače 94.3% otrok, a nikoli samo 0.2%! Mleko se jim je najbrže zdelo predrago! Izpod 1/2 l opojnih pijač dnevno, je pilo 25%, iznad 1/2 l 48.4% otrok. Pivo je pilo dnevno 29.4%, a mošt 67% otrok.

11. Nadzdravnik dr. Scheef je preiskaval 1. 1909, v svojem okrožju (Oberamt Bottenburg) otroke z ozirom na uživanje alkohola. Našel je, da je 98% že okusilo alkoholne pijače, da je 71% otrok redno vsak dan pilo, a samo 24% otrok je redko prišlo do alkohola. Predvsem so otroci pili mošt (85%), nato pivo (15%) in vino (2.5%). Nad 1/2 l opojnih pijač je pilo 13%, a izpod 1/2 l 78% otrok. Za zajutr je pilo alkoholne pijače 1.8% otrok, za obed 4.8%, a za večerjo 93%.

12. Šolski zdravnik v Gera je leta 1904, našel pri 515 (554) dečkih, da 0.8% (1.4%) še nikdar ni okusilo opojnih pijač, nadalje, da 21.2% (23.5%) pije redno vsak dan pivo, da 45.7% (46.4%) pije češče vino, a 48.6% (48.8%) češče žganje. Rezultate, ki jih je našel pri deklicah sem stavil v oklepaj.

Toda preidimo k interesantnejšemu delu naše teme. Bavili se bodemo predvsem z uplivom alkohola na računanje.



ob 9. zjutraj ter prispe v Kraljevico ob 9.15, v Cirkvenico ob 10.20, v Selce ob 10.35 in v Novi ob 11.10.

b) Razven tega vozi vsak dan iz vzemši nedelje, parnik v Kraljevico, Cirkvenico, Selce in Novi ob 14. ter prispe v Kraljevico ob 14.15, v Cirkvenico ob 15.30, v Selce ob 15.50 in v Novi ob 16.35.

c) Iz Bakra odhaja vrhutega še parnik brze proge Bakar - Rab (samo I. razred) vsaki ponedeljek, sredo in petek ob 8. zjutraj ter prispe v Cirkvenico ob 9.10, v Novi 9.45. Parnik se ustavi samo po potrebi v Kraljevici in Selcih.

č) Konečno vozi vsak četrtek parnik iz Bakra ob 5. zjutraj ter prispe v Kraljevico ob 5.15, v Cirkvenico ob 6.15, v Novi ob 6.50.

## 2. Bakar - Rab:

a) Brza proga (samo I. razred) odhod iz Bakra ob 8. vsaki ponedeljek, sredo in petek, prihod na Rab ob 13.

b) navadna proga ob nedeljah, torkih in četrtek ter sobotah ob 9. iz Bakra, prihod na Rab ob 15.30.

c) vsak ponedeljek vozi iz Bakra ob 18. parnik, ki dospe na Rab ob 22.

## 3. Bakar - Baška:

a) brza proga (samo I. razred) odhod iz Bakra ob 8. zjutraj vsak ponedeljek, sredo in petek, prihod v Baško ob 11.05.

b) Razen tega vozi vsako nedeljo, torek in soboto parnik iz Bakra ob 9. ter privozi v Baško ob 13.15.

## 4. Bakar - Aleksandrovo:

Odhod iz Bakra vsak ponedeljek, torek, sredo in petek ob 14., prihod v Aleksandrovo ob 18.20.

Jadranska plovdba je upeljala letos tudi dnevno vožnjo med Sušakom in Vrbnikom. Parnik odhaja vsaki dan razen nedelje iz Sušaka ob 13., ter se ustavi v Kraljevici ob 13.50, v Cirkvenici ob 15.30, ter dospe na Vrbnik ob 17.

Razen teh imenovanih prog je osnovala Jadranska plovdba še posebno službo med Trstom in važnejšimi kraji Dalmacije, tako, da se jugoslovansko občinstvo lahko vozi po parnikih svoje države iz Trsta v Dalmacijo in sicer odhaja iz Trsta parnik vsak torek ob 17. ter prispe v Šibenik v sredo ob 11.30, v Trogir ob 15.45 in v Split ob 17. Nadalje odhaja iz Trsta en parnik ob sobotah ob 16. ter dospe v Šibenik v nedeljo ob 11., v Split ob 16., v Omiš v ponedeljek ob 11.30, v Makarsko ob 13.45 in v Metković ob 18.30. Vsem tukaj imenovanim progam odgovarjajo analogni parniki, ki se vračajo v izhodišča Bakar, Sušak ali Trst. Natančnejše podatke daje radevolje Zveza za tujski promet (Tourist - Office) v Ljubljani ter blagajnice Jadranske plovdbne v posameznih mestih in krajih Dalmacije in našega primorja.

Zveza za tujski promet pričakuje še od parobrodnega društva »Dalmatia« poletnega plovdbnega reda. Kakor hitro dospe, ga bomo v izvirku objavili naši javnosti.

## Politične vesti.

Naša vlada pošlje demaršo v Sofijo. Ko se je vrnil kralj Aleksander v Beograd, je sprejel v posebni dvorčnici ministrskega predsednika Pašiča in zunanjega ministra dr. Ninčiča, ki sta mu poročala o dogodkih na Bolgarskem. Popoldne je bila sklicana ministrska seja pod kraljevim predsedstvom. Na seji je bilo podano poročilo o dogodkih v Sofiji. Stanje na Bolgarskem je zelo resno. Sklepalo se je o demarši, katero pošlje naša vlada v Sofijo. V njej se bo opozorilo bolgarsko vlado na nekatere ukrepe, ki se očitno protivijo mirovni pogodbi. Jugoslavija bo postopala v polnem soglasju s svojimi zaveznicami. V svrhu varnosti granic se ojačujejo obmejne čete.

Krvavi boji na Bolgarskem. V severni Bolgariji je tudi izbruhnil seljaški upor. Poslani so bili dobrovoljci in komitaši, da siloma zaduše vstajo. V plevenskem okrožju traja borba. Obmejna poročila naznanjajo, da se zbirajo ob naši meji polki bolgarskih dobrovoljcev, ki so oboroženi s puškami, bombami in topovi. Nekaj tisoč pristašev Stamboliškega koraka proti Sofiji in ruši mostove. Stamboliški je izdal povelje, da se Sofija poruši.

Madžarska zopet ruje. V seji madžarskega parlamenta dne 12. tm. je vložil poslanec Miklos Hajos interpelacijo glede ekspozicije našega zunanjega ministra dr. Ninčiča. Končal je z besedami:

»Ekspozicija dr. Ninčiča bo jasno pokazal vsemu svetu, kdo noče miru v Evropi.« Nato je povzel besedo zunanji minister Daruvary, ki je izjavil, da je povzročil govor dr. Ninčiča povsod veliko razburjenje. Madžarska vlada je trikrat poskusila se približati Jugoslaviji, a vsakokrat brez uspeha.

Radičevo zborovanje. V nedeljo je imela Radičeva stranka svojo skupščino, katere se je udeležilo tri tisoč ljudi. Radič o Pašiču ni govoril, hujškal pa je v obliki parabole proti monarhiji in dajal nasvete, kako naj izigravajo najnovejšo naredbo glede zastav. Rekel je, da je narodu treba zdravnikov, profesorjev in advokatov, ki morajo biti sluge narodu, narod pa njihov gospodar. Rogal se je, kako mora biti pop železniški minister (dr. Korošec), zobozdravnik pa vojni minister (dr. Drinkovič). Hvalil je Anglijo, kjer določa narod davke, pri nas pa vlada. Oni činovnik, ki bi vzel narodu zastavo, ne sme dobiti od seljaškega naroda niti kaplje vode, niti drobtine kruha. Rekel je, da ni treba poslušati onih, ki so ognjevitiji, ampak one, ki so pametnejši. Ko bodo v jeseni volitve, bo postavil povsod kandidate in potem bo potolkel Beograd z njegovimi centralističnimi batinami. Čudno je, da se radikalna vlada nič ne meni za to hujškanje, s katerim izpodkopava Radičevino edinost in red v državi, na zunanji pa jemlje ugled naši domovini.

Vojaški zakon. V odboru za proučevanje vojaškega zakona je prodrl predlog vlade, da traja vojaško službovanje redovito 18 mesecev. Službovanje bogoslovcev je ostalo obvezno.

## Celiske novice.

Celjska krajevna organizacija JDS prireja redne politične sestanke vsako sredo ob 1/9. uri zvečer v restavraciji Narodnega doma. Pristop imajo vsi organizirani člani JDS iz Celja in okolice. Za člane ožjega in širšega odbora pa je posečanje teh političnih sestankov obvezno. Ker je na dnevnem redu ustanovitve podeželskih organizacij, se prosti polnoštevilne udeležbe.

Na koncertu Celjskega pevskega društva v soboto, dne 16. tm. v veliki dvorani Narodnega doma se bodo proz izvajale sledeče skladbe: Mešani zbori: 1. a) E. Adamič: Če ti ne boš moj! b) St. Osterc: Doma. c) C. Pregelj: Uspavanika (Bosanski motiv). Moški zbori: 2. a) Ant. Foerster: Povejte ve planine! b) C. Pregelj: Mlada pesem. c) E. Adamič: Ljubica vstani, pihni luč! Odmor. — Mešani zbori: 3. a) Ant. Lajovic: Kiša. b) Ant. Lajovic: Pastirčki. c) E. Adamič: Ne maram tebe. 4. Ant. Dvořák op. 32.: Rasti, rasti mi travica; ženski zbor s spremljevanjem klavirja. Moški zbori: 5. a) E. Adamič: Cvetica. b) Edvard Grieg: Nova zemlja; moški zbor z baritonskim samospetvom (gosp. dr. Gvidon Serbec) in spremljevanjem klavirja. Klavirsko spremljevanje za 4. in 5. b točko je prevzela iz prijaznosti gđ. M. Novak, učiteljica Glasbene Maticе v Celju. Zbor, ki šteje okrog 70 pevcev in pevk, vodi društveni pevovodja g. Ciril Pregelj. — Predprodaja vstopnic v knjigarni Goričar & Leskovšek.

Naš mestni vrt je zares pravi raj, je oni naš biser ob Savinji, na kojega je ponosen vsak Celjan in kojemu se oduševljeno divi vsak tujec, ki pride k nam. Na tem kotičku naše zemlje se družijo v harmonično enoto krasota narave z umnim delom spretnih roke vrtnarjeve, ki goji ta naš vrt z ljubeznijo in okusom, ki zasluži vse hvale. Častitamo celjskemu olupševalnemu društvu kot gospodarju vrta in mestnemu vrtnarju na vsem, kar sta iz parka, ki je med vojno nekoliko trpel, z žrtvami in trudom tekom teh kratkih let napravila. V zadnji občinski seji je bil storjen sklep, da se napravi na levem bregu Savinje med kapucinski mostom in brvjo, ki vodi v park obrežna promenadna pot, kakor je že od brvi dalje proti Savinjskemu dvoru. Istotako je bil v obč. seji storjen sklep, da se na levem bregu Savinje ob Paljšovem travniku postavi novo, moderno mestno kopalnico, ker dosedanje kopalnice, ki ga ima mestna občina v najemu, v nobenem oziru ne odgovarja več potrebam in zahtevam prebivalstva, vzdrževanje istega pa stane mestno blagajno dosti denarja. Pozdravljamo ta dva sklepa obč. sveta v prepričanju, da bo za to v prebivalstvu polno umevanja.

Shod hišnih posestnikov v Celju se vrši v soboto, dne 16. junija 1923 ob 20.

(8.) uri zvečer v hotelu pri Pošti (Rebvešek). Razpravljalo se bode o važnih javnih in drugih gospodarskih zadevah. Na shod pride tudi predsednik društva hišnih posestnikov iz Ljubljane g. Frelich, zato se pričakuje obilna udeležba. — Odbor.

Podružnica Ferijalnega Saveza na drž. trgovski šoli priredi v nedeljo dne 17. junija svoj cvetlični dan. Ker se bo porabil denar za aktiviranje podružnice in za vzdrževanje prenočišč za v počitnicah došle dijake v naše mesto, upamo, da nam bo cenjeno občinstvo tudi to pot naklonjeno.

Popravek. Prijeli smo in priobčujemo: V notici v štev. 64. od 9. tm. smo poročali o samomoru carinika g. Mirka Kisliha, a ni bil namenjen samomor, ampak se je zgodila nesreča, ker je g. Kislih mislil, da je cev browninga prazna. Radi priobčujemo, ker ne maramo nikomur delati krivice.

Zvišane cene električnemu toku. Občinski svet mesne občine celjske je v svoji redni javni seji dne 4. tm. sklenil: Cena električnemu toku se zviša od 1. majnika 1923 naprej in sicer: a) po števcu od kilovatne ure: 1. Za zasebnike na Din 4.—; 2. za javne lokale (hotelje, gostilne, kavarne) in denarne zavode na Din 6.—; 3. za kinematografe na Din 8.—; 4. za pogon na Din 3.50. b) V pavšalu za svečo in mesec na 50 para.

Povišanje cen za plin. Občinski svet je v svoji redni javni seji dne 4. junija t. l. sklenil: Cena plinu se zviša od 1. majnika naprej in sicer za industrijo na Din 5.— za 1 m<sup>3</sup>, za zasebnike pa na Din 3.50 za 1 m<sup>3</sup>.

Dne 11. 6. je rešil gotove smrti iz valov Savinje že skoro utopljenega čevlarskega vajenca A. Orešnika iz Maribora g. Tine Jurman v Celju. Potom umetnega dihanja se je mladeniča spravilo do popolne zavesti.

V Savinjo skočil. Zupančič Josip, rojen 4. II. 1857 v Kostanjih občina Pleterje, pristojen v Celje, je skočil pri bivšem Palošovem kopalnišču v samomorilnem namenu v Savinjo. — Osebo, ki ga je hotela rešiti je prosil, naj ga pusti umreti, da bo na ta način vendar enkrat rešen neozdravljive želečne bolezn. Bil je prepeljan v bolnico. —

Policijske vesti. Najdbe: Stari gumiplašč od motornega kolesa, 1 dežnik, 1 kobaš, srebrna ura z verižico, mala sveta denarja. — Izgube: Denarnica z vsebino 86 Din gotovine, vojaške pozivnice, zažigalnik iz pločevine in nekoliko cigaret. Denarnica iz temno rujavega usnja, vredna 120 K z vsebino 220 Din gotovine, mali koledarček ter neki naslov za Ameriko in nekoliko šivank. — Aretacije: Aretirana je bila radi vlačganja in tajne prostitucije Ana Kolar iz Slovenjgradca, znana igralka na citre. Oddana je v zapor okrajne sodnije. — Aretirana in oddana v zapore okrajne sodnije je bila Katarina Lastnak iz Gaberja, ker je ukradla svoj čas svojemu službodajalcu v Ljubljani nekaj perila itd.

Vojak utonil. Iz vojaške bolnice pobegli vojak Haljig Zimer je skočil 11. tm. okoli 4. ure popoldan pri Majdičevem mlinu v vodo in je rogovilil, kakor bi bil nor. Okrog njega so se zbrali najprvo otroci, nato so prišli tudi moški in vprašali, kaj je? Otroci so povedali, da je skočil neki vojak v vodo in da se nerodno obnaša. Spoznali so, da se hoče utopiti. Ker na prigovarjanje ni hotel iz vode, so prinesli vrvi in jo metali proti njemu, da bi se jo oprijel. Ko jo je pa le odklanjal, so napravili zanjko, da bi ga ujeli, bil pa je tako spreten, da jo je odbil, nakar se je potopil in ga niso več videli. Potegnili so mrtvega iz vode okoli pol 6. ure.

## Dopisi.

Šoštanj. 8. julija se vrši pri nas izlet Savinjsko-šaleškega sokolskega okrožja. Prosimo, da storijo društva tega okrožja svojo dolžnost, da pripomorejo z obilno udeležbo k čim boljšemu uspehu te prireditve. Priprave so v polnem teku. — Zdravo!

Žalec. (Otroška predstava.) Deca naše meščanske šole je uprizorila v režiji g. uč. Godičla v nedeljo, dne 10. junija t. l. dvoje gledaliških iger in sicer: trodejanski »Vražje« in »V deseto deželo«. Poznal se je na šolskih dihetantih glede scenerije kakor tudi glede mimike, nastopa, kostumov itd., da jih je vodila spretna in potrpežljiva roka, ki je žrt-

vovala v končnem lepem uspehu obilo truda. V uvodu prireditve smo slišali čeden učencev pozdravni govor, po končani drugi igri deklamatorično vsebino zgodovinske slike, ki je bila potrebna v lažje umevanje pesnitve »Tolminski punt« od Alojzija Gradnika, ki jo je s pravilnim naglasom in poudarkom podala navdušeno učenka mešč. šole. K zaključku pa je še pel otroški zbor 3 pesni pod vodstvom strok. uč. gđ. Schneiderjeve. Vsled silne vročine je bil le dovoljen obisk. Vzporod pa skoraj preobširen. Zlasti mladina in navzoči starši diletantov so imeli prav animiran popoldan, ki je bil osobito v vzgojnem pogledu zelo na mestu. Predolge pavze med dejanji je izpolnil precej izglajeno žalski Zadnikov tamburaški kvartet.

## Turistika in šport.

Nekaj besedi o lahki atletiki. Lahka atletika je temeljna podlaga in takorekoč kvintesenca telesnih vežb. V nobeni športni panogi ne pridejo vse tri vrste športnega dela, ki jih poznamo, hitro delo, težko delo in vztrajno delo, tako pravilno in smoteno do izraza, kakor v lahki atletiki. Ako hočemo harmonično izobraziti telo, se moramo strogo ozirati na to, kaj je v posameznih starostnih dobah prikladno. Najvažnejši je čas razvoja, ki traja pri človeku približno dve desetletji. V tem času so pred vsem vežbe v hitrosti in spretnosti na mestu. Smoter vzgoje v mladosti je sloko in vitko, visoko raščeno telo s čvrstimi organi in prožnimi udi. To zadačo dosega lahka atletika z vežbami v teku in skoku in njunimi tako mnogovrstnimi varijantami. Po dozorelosti pa si mora telo z lahkoto in brez škode prisvojiti lastnosti jakosti in vztrajnosti. V to nam kot izvrstno sredstvo služijo met kopja, diska, kroglice in kladiva. Velika pogrška bi bila, ako bi hoteli že mladostnemu organizmu, ki se nahaja v razvoju, naprtiti vežbe v težkem in vztrajnem športnem delu. Mladostni organizem, ki kaže znake jakosti in vztrajnosti, pomenja pogrško v vzgoji in bi nikdar ne dosegel individualno mogoče največje usposobljenosti. Vežbe, ki se ne ozirajo na to, kaj je v posameznih dobah telesnega razvoja koristno in prikladno, morejo mnogo več škodovati, kakor pa koristijo. Kdo se pri tem ne spominja na slike pretirane enostranske telovadbe na orodju, ki smo jih imeli priliko opazovati še v polpretekli dobi, mladeniče s širokimi, čezmerno razvitimi pleči, ponosne na svoje bicepse, pri tem pa po navadi slabotnih nog, okorne postave in neelegantne hoje? Najlepše in najpopolnejše tipe pa nahajamo med lahkimi atleti. Veliki pomen lahke atletike so uvideli vsi resni športniki in vsi klubi, ki umevajo prave naloge športa, najsi sicer gojijo katerokoli njegovo panogo, nogomet ali veslanje, plavanje ali kolesarenje, tenis ali turistiko, so kot nekako osnovno vzgojevalno šolo za svoj naraščaj vpeljali lahko atletiko. Posebno važna je lahka atletika za nogometaše. V I. letniku »Športa« piše znan slovenski športni pisatelj: »Pri žogi je treba pred vsem vztrajnih urnih tekačev, ker napadalec in krilec brez teka sta na igrišču ničli. Branilca morata biti trdna, odporna. Noben še tako močan karambol ju ne sme spraviti iz ravnotežja. In goalman rabi skoka in gibčnosti, za katero je najboljša predpriprava tek in skok pri gojenju lahke atletike«. Kako si z lahko atletiko usposobimo telo, nam kažejo klubi, ki prednjačijo v nogometu, na pr. »Ilirija« in »Primorje« v Ljubljani, ki oba intenzivno gojita lahko atletiko v posebnih sekcijah. »Ljubljanski športni klub«, ki goji le plavanje in veslanje, pa zahteva od svojega naraščaja smotreno vežbanje v lahki atletiki in mu je v ta namen postavil posebno tekališče. Namen teh vrstic je, opozoriti naše športne klube na telesno-vzgojevalni pomen lahke atletike. Čim bolj jo bodo gojili, čim intenzivnejše vežbanje v lahki atletiki bodo zahtevali od svojega naraščaja, tem lepše in večje uspehe bodo dosegali, naj goje katerokoli panogo športa!

## Narodno gospodarstvo.

Na srednji kmetijski šoli v Mariboru se prične drugo šolsko leto 1923/24 1. oktobra 1923. Namen sred-



nje kmetijske šole je, da se nje učenci izobrazijo praktično in teoretično v kmetijski stroki tako, da morejo z uspehom voditi manjša in srednja privatna in državna posestva ter dobro opravljati državno službo kmetijske stroke. Nauk v srednji kmetijski šoli traja tri leta, a četrto leto je posvečeno izključno praktičnemu izpopolnjevanju in specializovanju. Šolsko leto traja od 1. oktobra do konca julija naslednjega leta. Vsi učenci so eksternisti (izven zavoda stanujoči in oskrbovani). Za učence ni predvidenih nobenih stipendij. Pogoji za sprejem so: a) starost najmanj 15, a ne preko 19 let; najmanj z dobrim uspehom dovršena popolna meščanska šola ali nižja realka oz. gimnazija ali dvoletna nižja kmetijska šola; poslednji morajo napraviti sprejemni izpit iz slovenskega odnosno srbohrvatskega jezika, matematike in geometrije, fizike in zemljepisa; ako so dotičniki razun prvo navedenih šol absolvirali še kako drugo kmetijsko šolo ali kako kmet. prakso ali so predvsem kmetijski sinovi, imajo prednost; c) lepo vedenje; d) državljanstvo kraljevine SHS; e) telesno in duševno zdravje, kar utanači tudi šolski zdravnik pred sprejemom v šolo, prošnje za sprejem, pisane lastnoročno na celo polo in kolekovanje s 13 dinarji, je poslato do 15. julija, t. i. direktorji srednje kmetijske šole v Mariboru. Prošnji se priložiti: 1. krstni list, 2. domovnico, 3. zadnje šolske izpričevalo, 4. zdravniško izpričevalo, 5. spričevalo o naravnosti pri o njih prosilcih, ki ne stopijo v šolo neposredno iz kake druge šole; 6. odpusnico pri o njih prosilcih, ki prestopijo iz drugih šol, 7. kratek opis življenja. Obvestilo o rešitvi prošnje se dostavi po pošti vsakemu prosilcu.

**Industrijsko - obrtna vzorčna izložba v Mariboru in njen pomen.** Za Maribor, kot skrajno severno obmejno mesto naše mlade države, se je bore malo naredilo, odkar je v naši posesti in sicer ne gospodarsko in ne nacionalno. V gospodarskem oziru je sicer Maribor v toliko napredoval, da se je osnovalo po preobratu več industrijskih podjetij in manjših. Ustanovila so se raznovrstna industrijska in obrtna podjetja, ki so obetala postati velikopotezna a žal so morali kmalu uvideti, da je njih pravično ne razume, in niso radi tega našli potrebnega razumevanja ne v Beogradu in ne v Ljubljani. Tako je ostala obrt in industrija v Mariboru še vedno na mrtvi točki kljub vsem prizadevanju in agilitosti. V narodnem oziru se pa v Mariboru sploh nič ni zgodilo in smo namesto, da bi bili napredovali, le nazadovovali in sicer izdatno nazadovovali. Vzrokov ne bom tu navajal, ker mi je predvsem na tem ležeče, da povem moje skromno mnenje, o potrebah za razvoj naše industrije in obrti tukaj na severni meji. — Ker se za naše severno mesto prav nič ne stori od strani vlade, so industrijalci in obrtniki primorani, da si sami pomagajo. To pa so že leta 1921. storili, ko so priredili svojo malo obrtno razstavo, ki je bila le lokalnega pomena. Ta razstava, ki je bila le nekaj pričetek, je pokazala, kolike važnosti so razstave za naše mesto, ker se je kljub malemu obsegu razstave videlo, da ima Maribor dobro obrtništvo in industrijo. Maloštevilni razstavljalci so dobili toliko naročil, da so bili za ves čas z delom preskrbljeni in tako dobili tudi pogum za prirejanje nadaljnjih razstav, ker so uvideli, da se le potom razstave morejo z raznimi krogi seznaniti. Ta dobro uspela mala razstava je dala prirediteljem pogum, da so se odločili prirediti lansko leto razstavo v veliko večjem obsegu pod naslovom »Pokrajinska obrtna razstava«. Ta razstava je

tako sijajno uspela, in je zavzela tak obseg, ki ga niti prireditelji sami niso pričakovali in se je kljub slabemu vremenu s popolnim moralničnim uspehom zaključila. To razstavo, na kateri je izložilo 432 tvrdk svoje predmete in sicer samo lastne izdelke (ne pa tujih, kakor na raznih sejnih, kjer se izlaga povečini samo tuje izdelke), je posetilo nad 86.000 posetnikov iz vseh krajev naše države in inozemstva. Ti izdelki so pokazali kako dovršeno je že domače delo, kar je gotovo tudi na zunaj vplivalo. Raditega ni bila razstava samo za razstavljalce iz Slovenije velike važnosti, temveč je prinesla tudi na ugled naši mladi državi. Da je prinesla razstava tudi našim razstavljalcem mnogo gmotnih koristi je pa že iz tega razvidno, da se je na razstavi sklenilo skupno za četrto milijarde dinarjev kupčij, kar pomeni za razstavljalce popolni uspeh. (Konec prihodnjic.)

**Dnevna kronika.**

**Zasebno učilišče Legat v Mariboru zopet otvorjeno!** Deželna vlada je dovolila otvoritev zasebnega učilišča Legat v Mariboru in sicer za strojepisje in stenografijo. Otvoritev se vrši dne 2. julija. Vpisovanje in pojasnila za tečaj, dnevno v trgovini s pisalnimi stroji LEGAT, Maribor, Slovenska ulica 7.

**Iz žalosti se je obesil.** 50-letni mesar Velec v Framu se je obesil vsled žalosti, ker je bila njegova prošnja za podelitev obrtne koncesije za Pragersko odbita.

**Železniška nesreča.** Med postajama Rajhenburg in Videm sta trčila v noči od nedelje na ponedeljek osební vlak iz Zagreba in tovorni vlak iz Zidanega mosta. Poškodovan je stroj in dva voza. Razim malo strahu se ni prigodilo nobenemu potniku ničesar.

**Strašna železniška nesreča.** V ponedeljek dopoldne je peljal 11-letni sin trgovca Jurija Marenčeta v Ljubljani, Vladko, južno za delavce na Barje. Ko se je vračal, je pridrvel brzovlak, z druge strani pa je prihajal z vozom trgovec Josip Jebračin, ki je opazil nevarnost. Dal je Marenčetu znamenje, tudi vlakovodja je zavrl vlak z vso silo, da bi prišel čez tir, a bilo je prepozno. Vlak je zadel v voz in ga razklal na dvoje, Vladko pa je prišel pod voz in obležal mrtev. Imel je popolnoma strobovanje in nogo. Konj pa je zdiralj proti domu.

**Pierre Loti ž.** Dne 10. tm. je umrl v Hendaye znani francoski pisatelj Pierre Loti, katerega pravo ime je Julien Viaud. Rojen je bil leta 1850 v Rochefortu. Stariši so ga določili, da postane mornar. Kot oficir je veliko potoval po morju. Njegovi romani, novele in potopisi so pisani v orientalskem duhu in jih preveva nežna melanholija.

**Nevihita v Pečuhu.** Iz Pečuha prihajajo vesti, da je divjal tam grozen vihar. 80% žetev je uničenih. Škoda se ceni na 100 milijonov dinarjev.

**»Pekatele«, to je jed!** Rad jih je gospod in kmet! So najcenejše, ker se zelo nakuhaajo.

**Razne vesti.**

**Za kratek čas.** »Gospod. kaj vedno jecljate? N—N—Ne! Sa—mo ka—ka—dar go—go—vorim«.

**Aj je bil Tutankamen pritlikavec?** Znameniti faraon Tutankamen, čegar grob je odkril Lord Carnawon, je bil po mnenju Egiptologa Arturja Weigalla pritlikavec. V nekem članku, ki ga je priobčil v »Empire Review« izvajal: »Talmud pripoveduje, da je imel faraon pred katerim je Mozes s sinovi Israhela bežal, dva sinova in dve hčeri in da je bil sin, ki mu je sedel na prestolu pritlikavec. Echnaton »odpadniški kralj«

pa, ko je umrl, je zapustil dva zeta, njihove žene in še tri male hčerke, od katerih je ena umrla, ena pa je prišla v Babilon. Če je bil Echnatonov zet, ki je zavladal za njim res pritlikavec, se bo natančneje šele lahko dognalo, ko se bo izklopala njegova mumija in pregledalo njegovo telo. Značilno pa je, da se je v grobu našla majhna rokavica, ki bi bila dovolj velika za otroško roko in zelo majhen stolček. Njegov kip v muzeju v Kairi je le pet čevljev visok. Razuntega pomenja beseda »Tut« punčko, kateri priimek bi se mogel dati pač možu zelo majhne postave.

**Jugoslovanska zveza za tujski promet v Sloveniji** (Tourist - Office) Ljubljana se je iz dosedanjih prostorov na Dunajski cesti št. 18 preselil v nove prostore na Aleksandrovi cesti št. 8 v poslopje Prve hrvat. štedionice ter ondí uraduje od 8.—12, ter od 3.—5.

**Listnica uredništva.**

G. R. V. v Ž.: Poročamo, da je bila notica objavljena pod »dopisi« v štev. 62, str. 3, našega lista.

Odgovorni urednik: Lic. Edvard Šimnic. Izdaja in tiska: Zvezna tiskarna v Celju.

**Poslano\*).**

**Odgovor »Napreju«.**

Res je, da je bil ob priliki shoda v gostilni Janžek plačan berj eden štefan vina, nikakor pa cele šefane, kakor le Vaš dopisnik članka konstatiral. Iz tega je torej sklepati, da dotičnik ali ne zna šteti, ali pa da sploh dobro ne vidi, kar nas pa prav malo zanima, tako tudi njega ne, kaj da se pri drugi družbi popije. Pijance se nas radi tega še ne more imenovati, ako si v družbi za približek privoščimo kozarček vina.

Da me imenuje za »gostilničarja« me bi moralo razveseliti, tako pa, ker imam gostilno samo na račun in to vrhu tega le moja žena, mi s tem ni napravil nobene reklame. Čudim se, da pisatelj članka tega ni vedel, ker sem prepričan, da me je že tudi sam počastil z obiskom in si pri tej priliki privoščil kapičico, katero pa sedaj drugim zavida. Kot skladiščniku mestne občine mi je plača odmerjena tako, da sem primoran opravljati še drugi poklic, pri katerem pomagam ženi, da se je nama mogoče preživeti v tem času draginje. Navada je že stara, da se mnogo govori o plačah, ne premisli pa pri tem, kaj lahko doleti

jednega ali drugega pri izvrševanju našega poklica.

Kar se tiče očitanja, da sem postal brez profesiona električni nadmonter, dajem v vednost sledeče: Ta stroka ni učno obvezna, ampak se zbirajo in nastavljajo kot takšni le dotični ki imajo zadostno zmožnost in so bili praktično nastavljeni v tem poklicu. Jaz imam 13 let praktične službe in sem bil tudi kot nadmonter nastavljen, kar lahko dokazem potom mojih predpostavljenih, ker le kot taki lahko sodijo, ako sem zmožen izvrševati tak poklic, nikakor pa ne-kvalificirani. Plačo imam v resnici 8 dinarjev na uro, kar pa še vedno ni preveč pri današnjih razmerah ker imam skrbeti za številno družino. Omenim samo še to, da radevolje prepustim moj zaslužek pisatelju članka, ako misli da je moje delo lahko, ker vprašanje je veliko, da li je sploh zmožen to opravljati.

Razdirači nismo nobeni, da pa bomo v bodoče naše interese in zahteve še nadalje zastopali sami brez zaupnikov, dokler bomo imeli take Vam pa tudi dajemo v vednost. S tem, da ne trobimo vsi v en rog pa upamo da nam javnost ne bo zamerila kakor tudi ne dolžila, da je naš trojica kriva, ker se je podražil električni tok.

S takimi objavami se ne bode nikdar doseglo sporazumljenje med nastavljenici še manje pa med zaupniki samimi.

Celje, dne 9. junija 1923.

S spoštovanjem:

Cerkovnik, Dolžan, Bernard.

\* Za vsebino poslanega odgovarja uredništvo le v okviru zakona.

**Poziv!**

Ker se je razvidelo, kedo je vzel črno ročno torbico pri popoldanskem vlaku dne 7. tm. se pozivlja, da jo odda proti nagradi postajenačelniku v Sv. Petru v Sav. dol., drugače se boe sodnijsko postopalo.

**Prodajo se**

po zmerni ceni in v dobrem stanju:  
**3 salonske obleke,**  
**2 šaket obleki,**  
**1 smokink obleka in**  
**2 površnika**  
 pri **Maksu Zabukošek,** krojač,  
 Celje, Cankarjeva ul. 2. 1—1



**BERSON**

Berson je in ostane najboljša kvalitetna znamka. Varuje čevlje, cenejši in trpežnejši je od usnja. Od Vašega čevljarja zahtevajte, da Vam pritrudi Berson gumi-potpetnike in gumi-potplate.

Ustanovljena 1864.

**Hranilnica mestne občine Celje**

Ustanovljena 1864.

52—20

V lastni palači pri kolodvoru.

Stanje hranilnih vlog K 42,000.000.

Vrednost rezervnega zaklada K 8,000.000.

HRANILNE vloge, ki se sprejemajo od usakogar, uživajo najpopolnejšo varnost in ugodno obrestovanje. Poštne položnice strankam brezplačno na razpolago. Rentnino plačuje zavod iz svojega.

SPREJEMA tudi v varno shrambo od strank in sodišč razne vrednostne papirje, oložne knjizice i. t. d. Daje v najem PREDALE v svojih safeblagajnah, tako, da obdrži ključ stranka sama.

OSKRBUJE svojim vložnikom prodajo in nakup vseh vrst vrednostnih papirjev itd. Izvršuje za nje tudi inkaso in druga denarna opravila najkvalitetneje. IZPLAČILA v inozemstvu izredno ugodno in promptno.

Posojila vseh vrst pod najugodnejšimi pogoji. Brezplačna pojasnila in strokovnjaški nasveti v vseh denarnih prašanjih.

Pupilarno varni zavod.

Telefon štev. 35.



Telefon štev. 75 in 76

# Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Celju, centrala v Ljubljani

Poštni ček. rač. 10,598

142

Delniška glavnica Din 20,000.000

Rezerve cca Din 17,500.000

-62

## Podružnice

v Brežicah, Gošci, Kranju, Mariboru, Metkoviču, Nov. Sadu, Pljuju, Sarajevu, Splitu, Trstu.

Sprejema vloge na knjižice in tekoči račun proti ugodnemu obrestovanju. Kupuje in prodaja vse vrste vrednostnih papirjev, valut in dovoljuje vsakovrstne kredite.

Prodaja srečke državne razredne loterije.

### Stavbeniki, pozor!

V nedeljo, dne 17. t. m. ob 2. uri popoldne se vrši

#### dražba

stavbe župniškega marofa v Marijini Reki.

Reflektanti naj se zglaste ob določenem času v občinski pisarni v Marijini Reki pri Vrbanu.

Občinski urad  
Marijina Reka.

2-1

### Kot oskrbnik

ali slično želi takoj ali pozneje premeniti službo poljedelec s kmetijsko šolo in 30-letno prakso. Tudi v hmeljarstvu in vinogradništvu izvežban. Cenjene ponudbe pod A. K. 23-50 na upravo tega lista. 892 1

### Viničar

oženjen, srednje starosti, priden, pošten, zanesljiv, se sprejme z boljšo mesečno plačo v trajno službo na večje vinogradno posestvo na Dolenjskem. Prednost imajo, kateri so obiskovali vinarsko in sadjarsko šolo. Ponudbe na upravo. 3-1

### Učenec

iz dobre rodbine in samo z dobrimi šolskimi spričevali, kateri bi stanovali pri stariših ali sorodnikih, se sprejme takoj ali koncem šolskega leta pri tvrdki R. Stermecki, Celje. 2-1

Mlada zakonca iščeta 2-1

### sobo s hrano

pri boljši rodbini. Išče se tudi prazna soba. Ponudbe pod »hrana« na upravo.

### Ant. Lečnik

urar in juvelir  
Celje, Glavni trg št. 4  
(prej Pacchiaffo). 60

### Veliki čebelnjak

lep, s 40. modernimi panji, dunajskega sistema, polni s čebelami in medom, se proda. Odda se tudi posamezno brez čebelnjaka. Naslov v upravi. 2-2

Oblastv. koncesijonirana posredovalnica za promet z realitetami

### A. P. ARZENŠEK IN DRUGOVI

d. z. o. z.

CELJE :: Kralja Petra cesta 22 :: CELJE

Posreduje pri prodaji ozir. nakupu zemljišč, hiš, vil, gradov, velikih in malih posestev, industrijskih podjetij itd., itd. vestno in točno. 50-6



Ustanov. leta 1899.

### R. SALMIČ-CELJE

(NARODNI DOM)

Ogromna zaloga vsakovrstnih ur, zlatnine, srebrnine, briljantov, optike, očal itd. Najnižje konkurenčne cene. Popravila točno in zanesljivo. Kupujem staro zlato in srebro.

Najboljši uspeh imajo oglasi „Nove Dobe“

Na debelo!

Na drobno!

### Manufakturno blago po ugodnih cenah

pri tvrdki IVAN KOS, CELJE  
Prešernova ulica 17. 3-3

### Prvovrstni gornješlezijski premogovni briketi „Efko“

najboljše kurilno sredstvo v industrijske svrhe za kovačnice in domačo kurjavo. Zelo štedljiva uporaba. Oddaja v vsaki

množini tovarna

Celje @ „Cinal“ @ Celje

Oglejte si  
manufakturno  
trgovino

### J. KUDIŠ

Gaberje št. 3

(gostilna Plevčak) nasproti Mestnega mlina

NA DROBNO!

55 50-23

NA DEBELO!

#### PRIPOROČA

svojim cenjenim edjemalcem velike množino inozemskega blaga kakor sukno za moške in ženske oblike, ceфир, aifon, vse krojaške potrebščine ter raznovrstno manufakturno blago po zelo

nizkih cenah.

### Drva

oddaja po 15 p kg franko lesno skladišče

Prva jugoslov. lesna industrija

prej Karol Teppey. 874 3-3

## „LASTNI DOM“ V CELJU

registrovana kreditna in stavbena zadruga z omejeno zavezo, Prešernova ul. 15.

Sprejema hran. vloge in jih obrestuje po 6% to je 6 Din od sto, proti odpovedi 6 1/2% Din od sto. Pri večjih naložbah po dogovoru

## CELJSKA POSOJILNICA

Stanje hranilnih vlog  
čez K 70,000.000

Narodni dom (na oglu v pritličju)

Stanje hranilnih vlog  
čez K 70,000.000

Sprejema hranilne vloge na hranilne knjižice in tekoči račun ter jih obrestuje od 1. jan. 1923 naprej po 5% brez odpovedi, 5 1/2% do 6% z odpovedjo, večje stalne naložbe in naložbe denarnih zavodov po dogovoru.

Obavlja vse denarne, kreditne in posojilne transakcije najkulantneje.